

УДК 94(47).08

ГОСУДАРСТВЕННАЯ СИМВОЛИКА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Кочубей О.С., студент 1 курса инженерно-экономического факультета
Научный руководитель – Осипов С.В., доцент, кандидат исторических наук
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический университет»

Ключевые слова: *государственная символика, герб, флаг, гимн.*

Каждый человек знает, что любое государство обладает своей уникальной символикой. Символика нашего государства включает: герб, флаг и гимн. К сожалению, мало кто знает, как появились и что означают эти понятия. Данная статья отвечает на эти вопросы.

Государственный Герб — составная часть символики Российской Федерации. Понятие герб является исконно европейским, оно берет свою историю в Средние века с появлением королей, князей и рыцарей. На Руси, скорее всего, из-за недостаточности влияния европейского общества, этому понятию долго не уделяли соответствующего внимания. Как правило, русские князья рисовали на знаменах и щитах отличительные рисунки в виде Святых, которые, по их мнению, придавали им силу в войне. Знакомый нам двуглавый орел появился при царствовании Ивана III, который взял в жены византийскую принцессу Софью Палеолог. Именно она привезла такую птицу в качестве родового изображения и поспособствовала культурному подъему Руси. Всадник, размещенный на груди орла, появляется во времена Ивана Грозного. Смысл добавления фигуры всадника заключается в том, что в то время существовали две печати: большая и малая. Малая печать заверяла документы, и на каждой стороне размещались орел и всадник по отдельности. Царь заменил всадника на Святого – Георгия Победоносца, который считался покровителем Москвы. Вторая печать вызвала необходимость объединения двух государственных символов в один. В 1667 году произошел завершающий этап формирования символики: орлу дали в когти скипетр и державу, в знак укрепления и развития самодержавия. В советское время этот герб был отменен, и на смену ему пришел известный «Серп и молот». Но после распада СССР приняли

решение о возвращении прославленного двуглавого орла, являющего собой образ солнца, означающий благородство и власть; над его головами изображены три короны Петра Великого, которые символизируют суверенитет как всей Российской Федерации, так и ее субъектов. Скипетр и держава олицетворяют государственную власть и единство государства. Всадник, убивающий копьем дракона, воплощает борьбу добра со злом, защиту Отечества.

Современный герб – это сочетание многих элементов, пришедших из прошлого. Он олицетворяет силу страны, ее единство и многовековую историю. Восстановление двуглавого орла как Государственного Герба России выражает неразрывность и преемственность отечественной истории [2].

Появление российского флага можно проследить с начала развития кораблестроения в России. Потребность в наличии флага была вызвана необходимостью отличать российские корабли от кораблей европейских государств, еще недавно монополистов в морской торговле. Со времен петровской России сложился вид флага Российской империи: горизонтальные полосы белого, синего и красного цветов с двуглавым орлом по центру. Он служил распознавательным знаком российской торговли. В дальнейшем у России было много флагов, вид которых изменялся от временных промежутков и сфер общественной жизни. После 1917 года на место триколора пришел серп и молот со звездой на красном фоне. В конечном итоге, в 2000 году был принят Федеральный конституционный закон «О Государственном флаге». В нем изложено, что Государственный флаг Российской Федерации представляет собой прямоугольное полотнище из трех равновеликих горизонтальных полос: верхней — белого, средней — синего и нижней — красного цвета [3]. Неофициальная трактовка значений цветов российского флага такова: белый цвет олицетворяет мир, чистоту, непорочность; синий — цвет веры и верности; красный цвет символизирует энергию, силу и кровь, пролитую за Отечество.

Государственный гимн — составная часть символики Российской Федерации. В разные эпохи государственный гимн был разнообразным, он отражал веру, мировоззрение, стремления народа. Современный Гимн Российской Федерации – это величественная и торжественная музыка, которая ярко представляет нашу страну с ее необозримыми полями, лесами, реками и озерами. Безусловно, после прослушивания гимна в сердце каждого россиянина рождается чувство гордости за свою Родину.

Хочется отметить, что Государственная символика Российской Федерации – это отличительные черты нашего государства. В разных уголках нашей необъятной страны встречаются народы со своей культурой, бытом, мировоззрением, но Государственная символика – это именно то, что объединяет наш многонациональный народ.

Библиографический список:

1. Официальные сетевые ресурсы Президента России [Электронный ресурс]: портал. - Электрон. дан. – Режим доступа: <http://flag.kremlin.ru/>
2. Федеральный конституционный закон от 25 декабря 2000 г. N 3-ФКЗ «О Государственном гербе Российской Федерации» с последующими изменениями от 2003 года.
3. Федеральный конституционный закон от 25 декабря 2000 г. N 3-ФКЗ «О Государственном флаге Российской Федерации» с последующими изменениями от 2005 года.

STATE SYMBOLS OF THE RUSSIAN FEDERATION

Kochubei O.S.

Key words: *national symbols, flag, national anthem, national emblem.*

Everyone knows that every state has its own unique symbols. The symbols of Russia include: National emblem, Flag and Anthem. Unfortunately, few people know how these concepts appeared and what they mean.